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¢ BEVEZETÉS

A ker té szet ága za tai kö zött a dísz nö vény ter mesz tés kü lön le ges he lyet fog lal el. Bár a dísz nö vé nyek kel szem ben
 támasztott igé nyek leg alább ugyan olyan szi go rú ak, mint az élel mi szer gaz da ság ban fel hasz nált nö vé nyek ese té -
ben, ezek ér té ke lé se jó val ne he zebb. Bi zo nyos dísz nö vény-ker té sze ti cso por to kat azon ban min den kép pen in do -
kolt tu do má nyos mód sze rek kel ér té kel ni. Ide tar to zik a ter mesz tett ró zsa (Rosa Linnaeus) is, mely az egyik  legvál -
tozatosabb és leg de ko ra tí vabb dísz nö vény faj Ma gyar or szá gon, ugyan ak kor egyi ke a leg igé nye seb bek nek is.
Az országnak ko moly gaz da sá gi ér de ke fû zõ dik ah hoz, hogy Ma gyar or szág köz park ja i ba az adott öko ló gi ai vi szo -
nyok nak leg job ban meg fe le lõ, leg de ko ra tí vabb, leg in kább vi rág zó ké pes ró zsá kat te le pít hes se. 

 Kez det ben ha zánk ban csak kül föl di ró zsa faj tá kat sza po rí tot tak, ezek nek a faj ta ér té ke lé sét a Budatétényi
Rózsakertben vé gez ték (MÁRK, 1959). Az óta Ma gyar or szá gon meg kez dõ dött és si ker ága zat tá vált a ró zsa ne me -
sí tés, mely el sõ sor ban Márk Ger gely ne vé hez fû zõ dik (MÁRK, 2004). A ma gyar faj ták sze ren csé re egy re több köz -
park ban ta lál ha tók meg, de a faj ta vá lasz tás néha utó lag si ker te len nek bi zo nyult. En nek el ke rü lé sé re évek óta vizs -
gál juk a ma gyar ró zsa faj ták ér ték mé rõ tu laj don sá ga it.

Köz par kok ba, kis ker tek be a leg al kal ma sab bak a polianta, és floribunda faj ta cso port ba tar to zó faj ták, az ide tar -
to zó faj ták szá ma je len tõs. Az Ame ri kai Ró zsa tár sa ság leg utóbb ki adott adat bá zi sa össze sen 3908 floribunda és
762 polianta (be le ért ve a polianta hib ri de ket is) ró zsa té telt tart nyil ván (CAIRNS et al., 2000), bár a faj ták szá ma a
szi no nim ne vek mi att en nél né mi leg ke ve sebb le het. 

A vi rá gos dísz cser jék két ség te le nül egyik leg je len tõ sebb ér ték mé rõ tu laj don sá ga a vi rág zás de ko ra ti vi tá sa. Ez
komp lex mi nõ sé gi té nye zõ, amely ma gá ban fog lal ja töb bek kö zött a vi rág mé re tét, szí nét, fa ku lá sát, a vi rág za tok
mé re tét, a vi rá gok szá mát egy tö vön, a remontálás in ten zi tá sát. Ezek nek a tu laj don sá gok nak egy ré szé re már
 végeztünk vizs gá la to kat, pél dá ul a vi rág zás mennyi sé gi ér té ke lé sé re (BORONKAY és JÁMBOR-BENCZÚR,
2006). Ha son ló mun ka fo lyik a szi rom szín vi rág zás köz be ni meg vál to zá sá nak és fa ku lá sá nak ér té ke lé sé re is. Mind -
ezek mel lett igen jól ér té kel he tõ jel lem vo ná sa a faj ták nak az egye di vi rá gok élet tar ta ma, a vi rág zás egyes fá zi sa i -
nak hossza: ezt kí ván tuk 2005 fo lya mán ér té kel ni a ha zai ne me sí té sû ró zsa faj ták nál. Ha son ló vizs gá la tok már tör -
tén tek tu li pán faj ták vi rá ga i nak (HÁMORI et al., 2003) és par ki ki ül te tés re al kal mas nár ci szok vi rág zá sá nak ér té ke lé -
sé re (HÁMORI és KOHUT, 2002), (KOHUT és HÁMORI, 2004).
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Az Érdi Gyü mölcs- és Dísznövénytermesztési Ku ta tó Fej lesz tõ Kht. budatétényi Ró zsa kert jé ben 2005-ben vizs gá la tot
vé gez tünk né hány par ki ki ül te tés re al kal mas ma gyar ró zsa faj ta vi rág nyí lá sá nak ér té ke lé sé re. Össze sen 18 floribunda
és 9 polianta faj tát vizs gál tunk, eb bõl 5 faj ta kül föl di ne me sí té sû volt kont roll cél já ból. 30 al ka lom mal rög zí tet tük a faj tán -
ként 10–10 vi rág pil la nat nyi fenológiai stá di u mát, és eb bõl meg ál la pí tot tuk a bim bó duz za dás tól egé szen a szi rom ma rad -
vá nyok le hul lá sá ig az egyes fenológiai ál la po tok faj tá ra jel lem zõ át la gos hosszát. E sze rint a sár ga vi rá gú faj ták és
a fehér ’Bem apó em lé ke’ vi rág zá sa gyors le fu tá sú volt, míg a ma gas vö rös floribundák, el sõ sor ban is a ’La Sevillana’,
a ’Szabó De zsõ em lé ke’ és a ma gas polianta ’Domokos Pál Pé ter em lé ke’ faj tán volt leg to vább szi rom le vél.

Az egyes stá di u mok hoz faj tá tól füg get le nül egy-egy de ko ra ti vi tá si pont ér té ket ren del tünk, hogy a faj ták
 virágainak esz té ti ku mát egy szám mal jel le mez hes sük. A pon tok össze ge meg ad ja egy-egy egye di vi rág tel jes
élet cik lu sa alatt mu ta tott de ko ra ti vi tá sát. Két szá mí tá si me ne tet al kal maz tunk, at tól füg gõ en, hogy az el szá radt
vi rág ma rad vány a tö vön ma rad-e, vagy el tá vo lítják. Ha a tel jes vi rág zást vizs gál tuk, a leg jobb faj ták nak ’Déva’,
’Max Holder’, ’Munkács’ és ’Szent Mar git em lé ke’ mi nõ sít he tõ, a leg gyen géb bek ér té két a sok, tar tó san a vi rág -
ko csány ra szá radt szi rom ron tot ta le. Ha csak a de ko ra tív fenológiai fá zi so kat vet tük szá mí tás ba, a leg jobb faj -
ták, me lyek a leg hosszab ban vi rá goz tak a kö vet ke zõk vol tak: ’Borsod’, ’Déva’, ’La Sevillana’, ’Max Holder’,
’Munkács’, ’Petõfi Sán dor em lé ke’, ’Szabó De zsõ em lé ke’, ’The Fairy’.



A faj ták rend kí vü li vál to za tos sá ga jól mér he tõ volt: pél dá ul egyes ró zsá kon a még alig pusz tu ló vi rág szir mok is
le hul lot tak, míg má so kon a meg szá radt vi rág ma rad vá nyo kat („mú mi ák”) még a vi ha ros szél sem tud ta el tá vo lí ta ni a
tö vek rõl. Fi gye lem be kell azon ban ven ni, hogy a floribundák és a polianták nem csak vi rág juk kal, ha nem vi rág za tuk -
kal is dí szí te nek, a faj ta vá lasz tás so rán erre is te kin tet tel kell len ni.

¢ CÉLKITÛZÉS

Ph.D. ku ta tás ke re té ben vizs gá la tot vé gez tünk a ma gyar ró zsa faj ták vi rá ga i nak élet tar tam ára, ki nyí lá sá nak és
 elnyílásának di na mi ká já ra in situ kö rül mé nyek kö zött. Az egyes vi rá gok nyí lá sá nak fenofázisát dá tum sze rû en rög -
zít ve meg kí ván tuk ál la pí ta ni a nyí lás és el vi rág zás se bes sé gét, a ki nyílt vi rág tar tós sá gát a tö vön, il let ve az el nyílt
 virág pusz tu lá sá nak a le fo lyá sát. En nek se gít sé gé vel mér ni kí ván tuk a faj ták vi rág já nak de ko ra ti vi tá sát és in for má -
ci ót sze rez ni az össz be nyo mást ron tó té nye zõk rõl. 

¢ ANYAG ÉS MÓDSZER

Faj ták: A 2005-ös év ben a Budatétényi Ró zsa kert ben 27 ró zsa faj tát vizs gál tunk, 18 floribunda és 9 polianta faj ta
 virágzásmenetét kö vet tük vé gig. Ki fe je zet ten a ma gyar ne me sí té sû ró zsá kat ér té kel tünk, de né hány jól be vált kül -
föl di faj tát is be von tunk kont roll ként. Olyan ma gyar faj tá kat vá lasz tot tunk ki, ame lyek több he lyen, el sõ sor ban köz -
par kok ban és ró zsa ker tek ben meg ta lál ha tók, ve ge ta tív és ge ne ra tív tu laj don sá ga ik alap ján 2–3-ával cso por to sít ha -
tó ak, és a cso por ton be lül jól egy más hoz mér he tõk, ha son ló ha bi tu suk és vi rág szí nük mi att. Mind egyik cso port hoz
vá lasz tot tunk kont roll faj tát.

Az 1. táb lá zat ban kö zöl jük a vizs gált faj tá kat és az össze ha son lí tá suk hoz al kal ma zott cso por to sí tást. A fel so ro -
lás ra ke rü lõ ma gyar faj ták mind egyi két Márk Ger gely ne me sí tet te. Az év szám eset le ges hi á nya arra utal, hogy még
ed dig nem ke rült sor a faj ta je lölt ál la mi el is me ré sé re. A kül föl di kont roll faj ták mind leg alább húsz éve for ga lom ban
levõ, a mai na pig is ne ves ne me sí tõ cé gek ka ta ló gu sa i ban sze rep lõ ró zsák, me lyek vi rág zá si tu laj don sá gai és ha bi -
tu sa töb bé-ke vés bé meg fe lel az ál ta luk kont rol lált cso port nak.

¢ HELYSZÍN 

A vizs gá lat hely szí ne az Érdi Gyü mölcs- és Dísznövénytermesztési Ku ta tó-, Fej lesz tõ Kht. tu laj do ná ban álló
Budatétényi Ró zsa kert volt. A kert ben a ró zsa faj ták par ki kö rül mé nyek kö zött, gye pe sí tett te rü le ten ágyá sok ban és
azon be lül so rok ban ta lál ha tók. A kert szubmediterrán jel le gû, dél-dél ke le ti kitettségû fenn sík, igen ma gas mész tar -
tal mú isza pos lej tõ tör me lék ta laj jal. A po ró zus alap kõ zet mi att a ta laj víz tar tó ké pes sé ge gyen ge. A tá gabb kör nye -
zet kli ma ti kus vi szo nyai Ma gyar or szág Nem ze ti At la sza (1989) sze rint a kö vet ke zõk: a ja nu á ri át lag hõ mér sék let
-2–1 °C, a jú li u si kö zép hõ mér sék let 18–20 °C. Az át la gos évi leg ala cso nyabb hõ mér sék let -15–16 °C, míg az át la -
gos évi leg ma ga sabb hõ mér sék let 33 °C. Az évi át la gos csa pa dék mennyi ség 600 mm.

A meg fi gye lé sek ide je alatt az idõ já rás sze ren csé re vi szony lag csen des és me leg volt. Egye dül jú ni us 30 és
 július 3 kö zött volt egy erõs szél lel járó esõ zés, ami sok el pusz tult és kis sé rá szá radt szir mot tá vo lí tott el a tö vek rõl.
Ál ta lá nos ság ban azon ban ezen kí vül nem volt olyan idõ já rá si ese mény, ami lé nye ge sen tor zí tot ta vol na a vi rág zás
sza bá lyos me ne tét.

¢ IDÕPONT 

Az adatfelvételezést a ró zsa vi rág zás fõ nyí lá si hul lá má ban vé gez tük el. A fej let len bim bó ként ki vá lasz tott ké sõb bi
vi rá go kat faj tán ként meg szá moz tuk, és fa is ko lai je lö lõ cé du lá val lát tuk el. A meg fi gye lést mind ad dig foly tat tuk, amíg
a vi rá gok tel je sen el nem vi rá goz tak, és a vi rág szir mok rész ben, vagy tel je sen le nem hul lot tak. Né hány faj tá nál a
 virágok szir ma rá szá radt a vi rág ko csány ra, és em be ri be avat ko zás nél kül on nan nem is hulott le. Eze ket a meg fi -
gye lés vé gé ig raj ta hagy tuk a tö ve ken. A fel vé te le zé se ket át la go san 2 na pon ként, dél elõtt vé gez tük.

A vi rá gok pil la nat nyi fenológiai stá di u mát a kö vet ke zõ na po kon je gyez tük fel: 2005. jú ni us 2., 4., 6., 7., 8., 10.,
11., 13., 15., 16., 18., 20., 22., 23., 25., 27., 28., 30. Jú li us 3., 5., 7., 9., 11., 13., 14., 16., 18., 21., 25., 28. Össze sen
30 al ka lom mal vé gez tük el a fel vé te le zést.
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¢ A FENOLÓGIAI STÁDIUM KIÉRTÉKELÉSE 

Össze sen 28 faj tán 10–10 vi rá got vizs gál tunk. Ki vé telt csak az je len tett, ami kor a nyár kö ze pén me cha ni kai sé rü lés mi -
att az egyik faj tá nál idõ elõtt el pusz tult egy vi rág és már nem volt több fi a tal bim bó a tö ve ken. Eb ben az eset ben ke ve -
sebb vi rág ér té ke lé sé vel kel lett be ér ni, míg né hány eset ben 11 vi rág ke rült fel vé te le zés re, mi vel vi rág pusz tu lás volt
 valószínûsíthetõ, de ez vé gül is nem kö vet ke zett be. A vizs gált faj tá kat és a vi rá gok szá mát az 1. táb lá zat köz li. 

A vi rág nyí lás egyes fá zi sa it 0-tól 10-ig tar tó ská lán je löl tük, ahol a szük sé ges át me ne ti ál la po tok jel zé sé re fél
 értékeket is hasz nál tunk, ez zel össze sen 21 ka te gó ri át al kal maz tunk. Az egyes ka te gó ri á kat jól lát ha tó kül sõ je gyek 
alap ján ír tuk le, nem volt cél, hogy az egyes fenológiai stá di u mok kö zött el telt idõ kö zel azo nos le gyen. A kö vet ke -
zõk ben kö zöl jük a fõ vi rág nyí lá si fá zi sok le írá sát, ki egé szít ve a 7,5 köz tes ér ték kel, mely a ta pasz ta la tok sze rint
 jellegzetes stá di um nak bi zo nyult a faj ták ér té ke lé se kor.
� 0 = Fej let len, még meg duz za dás elõtt álló bim bó.
� 1 = Ki fej lett, meg duz zadt, de még zárt bim bó. 
� 2 = A csé sze le ve lek fel nyí lá sá nak kez de te, a szi rom vé kony csí kok for má já ban lát ha tó a bim bón.
� 3 = A csé sze le ve lek fé lig el áll nak, a bim bó csú csán már jól lát ha tó a szi rom le vél szí ne.
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A FELMÉRÉSBEN ÉRTÉKELT FAJTÁK, LEGFONTOSABB TULAJDONSÁGAIK SZERINTI CSOPORTOSÍTÁSBAN 1. táblázat 
CSOPORT1 FAJTANÉV2 NEMESÍTÕ3 ÉV4 VIRÁG5 DB.

Fehér floribundák
Bem Apó emléke Márk 2000 11

Szent Margit emléke Márk 1997 10

Kontrolljuk Iceberg (Schneewittchen) McGredy 1958 10

Sárga floribundák
Aranyhíd Márk 1992 10

Domokos János emléke Márk 1997 10

Kontrolljuk Sunsprite (Friesia) Kordes, R. 1977 10

Rózsaszín floribundák

Bethlen Gábor emléke Márk 1997 11

Déryné Márk - 10

Max Holder Márk 2000 10

Millecentenárium Márk 1996 10

Kontrolljuk Nouvelle Europe Gaujard 1964 10

Alacsony vörös floribundák

Borsod Márk - 10

Gül Baba Márk 2000 10

Lágymányos Márk 2000 10

Kontrolljuk (szintén) Nouvelle Europe Gaujard 1964

Erõteljes vörös floribundák

Báthory István emléke Márk 2004 9

Munkács Márk - 10

Szabó Dezsõ emléke Márk 1998 10

Kontrolljuk La Sevillana Meilland, M. 1978 10

Rózsaszín-tarka polianták

Dsida Jenõ emléke Márk 1996 10

Huba Márk 1996 10

Szendrey Júlia emléke Márk - 11

Verecke Márk - 10

Kontrolljuk The Fairy Bentall, A. 1932 10

Vörös polianták

Déva Márk - 10

Domokos Pál Péter emléke Márk 1998 10

Petõfi Sándor emléke Márk - 10

Táncsics Mihály emléke Márk - 10

Kontrolljuk (szintén) The Fairy Bentall, A. 1932



� 4 = A csé sze le ve lek már le haj lot tak, de a szir mok még zár tan kú pot al kot nak, vagy tömvetelt vi rá gok ese tén
egy más hoz van nak pré se lõd ve.
� 5 = A szir mok ki te rü lõ ben van nak, a vi rág fé lig még zárt, szí ne na gyon élénk.
� 6 = A vi rág már ki te rült, a faj tá ra jel lem zõ vi rág tí pust mu tat ja, a szir mok szí ne na gyon élénk.
� 7 = A vi rág tel je sen ki te rült, át mé rõ je ek kor a leg na gyobb, a szir mok már fa kul nak, vagy el szí ne zõd nek, de

még nem fol to sak.
� 7,5 = A vi rág még mér sé kel ten de ko ra tív, tá vol ról még egy ség szín ha tást nyújt, de már be szá ra dó fol tok,

fakó vagy antociános el szí ne zõ dé sek je len nek meg a szir mo kon, kö zel rõl nem esz té ti kus.
� 8 = A vi rág pusz tu ló ban, a szir mok még nem szá ra zak, de már erõ sen fol to sak, ki fe je zet ten nem esz té ti ku sak.
� 9 = A vi rág el pusz tult, a szir mok szá ra zak.
� 10 = A szir mok – és eset leg a vi rág fej is – le hul lott.
A ró zsa DUS vizs gá la tá hoz tar to zó Descriptor Lis ta (UPOV, 1990 online) aján lá sai alap ján a für tök csúcs vi rág ját

 sohasem vizs gál tuk. A bim bó duz za dá sa néha ne he zen volt meg ha tá roz ha tó, mi vel a für tök fel sõ bim bói a ta pasz ta la tok
sze rint ha ma rabb, és job ban meg duz zad tak nyí lás elõtt, mint az al sóbb hely ze tû ek. Ha son ló an ne héz sé get je len tett
 néhány tömvetelt vi rág nyí lá sa kez de ti stá di u má nak meg ál la pí tá sa. Ezek nél a faj ták nál a szir mok nem áll nak kú po san,
igen ha mar ki nyí lik a bim bó, és a fej let len szi rom kez de mé nyek sza ba don, kis ko rong ként össze ta pad va áll nak.

A vi rág zás csú csá nak a 6-os stá di um te kint he tõ, míg a vi rág 8-as stá di u má tól kezd ve már ront ja a bo kor de ko -
ra ti vi tá sát, és el tá vo lí tá sa szük sé ges. Ahol a vi rág annyi ra ön tisz tu ló volt, hogy a vi rág fej (a szi rom le ve lek, il let ve
csip ke bo gyó kez de mény) ko rán le hul lott, az utá na kö vet ke zõ stá di u mok hosszát 0 nap nak ér té kel tük. Ha a  virág -
szirom, vagy a fej a fel vé te le zés sel járó fi zi kai moz gás ra hul lott le, ter mé sze tes tisz tu lás nak vet tük, és a vál to zást
fel je gyez tük, bár vé gig tö re ked tünk arra, hogy a le he tõ leg ke ve seb bet avat koz zunk a ter mé sze tes fo lya ma tok ba.
Né hány eset ben elõ for dult, hogy a szél le tör te a vi rá got, vagy a jel táb la dör zsö lõ ha tá sa mi att meg sé rült, ek kor új
 virágon elöl rõl kezd tük a meg fi gye lést.

¢ KIÉRTÉKELÉS 

Az ere de ti adatfelvételezéssel faj tán ként 10 vi rág pil la -
nat nyi fenológiai ál la po tát ír tuk le a bim bó ki ala ku lá sá -
tól a tel jes szi rom hul lá sig. Min den egyes vi rág ra a 30
fel mé rés bõl ka pott ada tok ból utó lag meg ál la pí tot tuk az 
egyes vi rág nyí lá si stá di u mok pon tos dá tu mát. Ha egy
stá di um több na pig tar tott, a kö vet ke zõ fá zis elsõ meg -
fi gyelt idõ pont já ig el telt idõ lett az adott fenológiai stá di -
um hossza. Ha két meg fi gye lés kö zött egy nél több
fenológiai ál la pot is el telt, az el telt idõt el osz tot tuk a
 stádiumok szá má val. Dá tu mok ról lé vén szó, egy nap
ke re kí tés sel kel lett dol goz ni. Amennyi ben egy nap alatt 
a vi rág zás több fenológiai ka te gó ri át lé pett át, a köz tes
stá di u mo kat 0 nap hosszú ak nak je löl tük. Ezért a
 becsült ér té kek össze sen ± fél na pos pon tos sá gú ak. 

En nek alap ján vi rá gon ként meg kap tuk a 21 vi -
rág zá si stá di um hosszát egész nap ban ki fe jez ve, me -
lyet faj tán ként át la gol tunk. Ez zel csök ken tet tük az
idõ já rás vál to zá sá ból és a né mi leg el té rõ fel vé te le zé -
si sû rû sé gé bõl ere dõ tor zí tá so kat. 

¢ VIRÁGZÁSDEKORATIVITÁSI ÉRTÉK

Hogy ár nyalt ké pet kap junk egy ró zsa vi rág tel jes élet -
tar ta ma alat ti de ko ra ti vi tá sá ról, pont szá mot ad tunk az 
egyes fenológiai stá di u mok nak be csült  dekorativi -
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A VIRÁGOK EGYES FENOLÓGIAI STÁDIUMAIHOZ 2. táblázat
 RENDELT DEKORATIVITÁSI PONTOK. A BECSÜLT ÖSSZEFÜGGÉS
 MINDEN FAJTÁRA EGYFORMÁN ÉRVÉNYES

FENOLÓGIAI STÁDIUM1 DEKORATIVITÁSI PONT2

0 0

0,5 0

1 0

1,5 0

2 1

2,5 1,5

3 2

3,5 3

4 4

4,5 5,5

5 7

5,5 8,5

6 10

6,5 9

7 7

7,5 3

8 -2

8,5 -5

9 -10

9,5 -7



tásuk ará nyá ban. Faj tá tól füg get le nül -10 pont nak ha tá roz tuk meg a  nagyon csú nya vi rág (9-es stá di um), 0-nak a
sem le ges, és +10-nek a na gyon szép vi rág (6-os stá di um) ér té két. A 2. táb lá zat ban kö zöl jük az egyes vi rág zá si stá -
di u mok hoz tar to zó be csült pont szá mot, me lyet min den faj tá nál  azonosnak vet tünk. Te kint ve, hogy a szép ség nem
eg zakt fo ga lom, a pont szám ok némi szub jek ti vi tást hor doz hat nak, de se gí te nek ér té kel ni a vi rág zást. Min den bim -
bó stá di u mot sem le ges dí szí tõ ér té kû nek vet tünk. A szi rom ki bom lá sá nak ará nyá ban nö vel tük a fenológiai stá di u -
mok hoz tar to zó pont szá mot, majd a szir mok pusz tu lá sá val ará nyo san csök ken tet tük az adott pon to kat egé szen
-10-ig. Az egyes fenológiai stá di u mok hosszát be szo roz va a de ko ra ti vi tá si pon tok kal, és össze gez ve a szor za to kat,
az ér ték meg ad ja a vi rág összeg zett szép sé gét. Ezt a pa ra mé tert a könnyebb hasz nál ha tó ság ér de ké ben vi rág de -
ko ra ti vi tá si ér ték nek ne vez tük el. Ag ro tech ni ká tól füg gõ en ér de mes ezt az ér té ket két fé le kép pen is ki szá mol ni, a
bim bó duz za dá sá tól a le vi rág zás ele jé ig, il let ve egé szen a szi rom hul lá sig. Az elõ zõ eset ak kor jel lem zi egy adott
 fajta vi rág já nak a szép sé gét, ha in ten zív ápo lás ke re té ben fo lya ma to san el tá vo lít juk a pusz tu ló vi rá go kat, a má sik
eset pe dig ak kor, ha eze ket raj ta hagy juk a tö vön. Ez utób bi mód szer rel mért pont szám ér te lem sze rû en ala cso -
nyabb, ha hosszú ide ig lát ha tó a tö ve ken az el pusz tult vi rág, az összeg ese ten ként ne ga tív ba is át me het.

¢ EREDMÉNYEK ÉS MEGVITATÁS

Az egyes faj ták át la gos le vi rág zá si me ne tét össze vet ve ál ta lá nos ság ban meg ál la pít ha tó, hogy je len tõs el té ré sek fi gyel he tõk
meg. A vi rág zás egyes stá di u ma i nak na pok ban ki fe je zett hosszát az 1. áb rán mu tat juk be, a fenológiai stá di u mo kat össze von -
tan áb rá zol tuk. Az egyes osz lo pok egy-egy faj ta át la gos vi rág zás me ne tét áb rá zol ják a bim bó duz za dás tól a szi rom hul lá sig.

Egy vi rág tel jes éle te faj tá tól füg gõ en 14–44 na pig tar tott. A leg rö vi debb ide ig a ’Bem apó’-n volt szi rom, de a
’Bethlen Gá bor em lé ke’ és a ’Sunsprite’ is igen rö vid ide ig volt bim bós, il let ve vi rá gos. Ezek a faj ták nem csak ha mar
vi rá goz tak el, de bi zo nyos mér té kig ön tisz tu ló ak is vol tak. Ki emel ke dõ en leg hosszabb ide ig a ’Domokos Pál Pé ter
em lé ke’-n volt szi rom, de ezt a hosszú vi rág zás mel lett az is in do kol ta, hogy a vi rá gok egy ré szén az el pusz tult
 sziromlevelek el tá vo lít ha tat la nul rá szá rad tak. Ha son ló an hosszú ide ig lát szott vi rág a ’Szabó De zsõ em lé ke’-n, a
’Nouvelle Europe’-on, a ’La Sevillana’-n és a ’Borsod’-on is.
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1. ÁBRA. A vizs gált faj ták vi rág zás me ne te a vi rá gok fenológiai stá di u ma i nak át la gos hossza alap ján.

A 21 stá di u mot 5 cso port ba von tuk össze, a szá mo zá suk meg fe lel az „Anyag és mód szer” fe je zet ben fel so rol tak kal



A zöld bim bós ál la pot hossza nem iga zán je len tõ ség tel jes, függ a fel vé te le zés kez de ti idõ pont já tól és a bim bók
hely ze té tõl is. Egy für tön az al sóbb hely ze tû bim bók ál ta lá ban ke vés bé és las sab ban duz zad tak meg. A szél sõ sé -
ge ket azon ban ér de mes meg em lí te ni: a ’Bethlen Gá bor em lé ke’ és a ’Bem apó em lé ke’ bim bó fej lõ dé se ki emel ke dõ -
en gyors volt, míg a ’Borsod’ és a ’Báthory Ist ván em lé ke’ na gyon so ká ig meg re kedt a csé sze le ve lek fel ha sa dá sá -
nak ál la po tá ban. A ’Borsod’ faj ta összes sé gé ben is a leg las sab ban fej lõ dött bim bó ál la pot ban, en nek oka a
tömvetelt, ro zet tás tí pu sú vi rág já ban ke res he tõ.

A vi rág nyí lá sa vi szony lag gyor san le zaj lott mind egyik faj tá nál, több nyi re csak 3–4 na pig tar tott. A leg las sab ban a ’Gül
Ba ba’ fa kadt, fõ leg a csé sze le ve lek fel nyí lá sa tar tott hosszú ide ig, míg a ’Bem apó’, a ’Millecentenárium’, a ’Sunsprite’, a ’The
Fairy’ igen gyor san ki nyílt. Rend kí vül nagy volt vi szont az el té rés a fõ vi rág zás egyes stá di u ma i nak hosszá ban és egy más hoz 
vi szo nyí tott ará nyá ban. A leg hosszabb ide ig a kö vet ke zõ faj ták vi rá gai vol tak fi a ta lok és élénk szí nû ek (a fõ vi rág zás  kez -
deti szakasza): ’Borsod’, ’Max Holder’, ’Munkács’, ’The Fairy’. Sok faj tá nál a vi rág zás ural ko dó sza ka sza a job ban ki te rült,
idõ sebb vi rág ra esett, ez jel le mez te a ’Báthory Ist ván em lé ke’, a ’Déva’, a ’La Sevillana’, a ’Munkács’, a ’Petõfi Sán dor em lé -
ke’, a ’Szent Mar git em lé ke’ és a ’The Fairy’ faj tá kat. Ezek kö zül kü lön is ki eme len dõ a ’La Sevillana’, több faj ta vi rág zá sa
össze sen nem tar tott ad dig, amíg en nek a ró zsá nak a 7-es szám mal jel zett ki te rült vi rág fenológiai stá di u ma. Rend kí vül rö vid
ide ig vi rág zott azon ban a ’Bem apó em lé ke’ , a ’Bethlen Gá bor em lé ke’ és a ’Sunsprite’.

Az el szá ra dó vi rá gok nál is le het ta lál ni faj tá ra jel lem zõ tu laj don sá go kat. A még nem szá raz, de már nem de ko -
ra tív szi rom a kö vet ke zõ faj tá kon volt tar tó san lát ha tó: ’Domokos Pál Pé ter em lé ke’, ’Millecentenárium’, ’Nouvelle
Europe’, ’Szabó De zsõ em lé ke’, ’Verecke’. Az ilyen vi rá gok még a sö tét szir mú faj ták ese tén is erõ sen el szí ne zõ döt -
tek, gyak ran fe hé re sek, fol to sak vol tak. Szá raz, szal ma sár ga szir ma a vizs gált faj ták kö zül va ló ban hosszú ide ig
csak a ’Domokos Pál Pé ter emléke’-nek volt. Leg in kább ön tisz tu ló nak a ’Bem apó em lé ke’ és a ’Sunsprite’ mi nõ sít -
he tõ, vi rág ja ik pusz tu lá sá nak át la gos ide je csak 1-2 nap ra te he tõ.

Jól lát ha tó, hogy a sár ga vi rá gú faj ták (’Aranyhíd’, ’Domokos Já nos em lé ke’, ’Sunsprite’) vi rág zá sa gyors le fu tá -
sú volt, míg a vö rös floribundák, el sõ sor ban is a ’La Sevillana’, a ’Szabó De zsõ em lé ke’ és a ma gas polianta
’Domokos Pál Pé ter em lé ke’ ál ta lá ban tar tó san vi rág zott. Ugyan ak kor a de ko ra ti vi tást ron tó el pusz tult vi rág ma rad -
vá nyok is ha son ló min tá za tot mu tat tak, a sár ga faj ták ról gyor san le per gett a le vi rág zás után a szi rom, míg több
 vörös faj tán hosszan raj ta ma radt.

Két áb rán mu tat juk be az egyes faj ták szá mí tott vi rág zás de ko ra ti vi tá si ér té két. Mind két gra fi ko non jól meg fi -
gyel he tõ, hogy a kü lön bö zõ fenológiai stá di u mok hoz tar to zó de ko ra ti vi tás össze gé bõl szá mí tott mu ta tó igen nagy
el té rést mu tat az egyes faj ták ese té ben.

A 2. áb rán lát ha tó pont ér té ket ak kor kap juk, ha egé szen a szi rom hul lá sig vizs gál juk a vi rá got, ez zel ez a pont szám
az extenzíven ápolt ró zsa de ko ra ti vi tá sá ra ad in for má ci ót. Eb ben az eset ben 0-tól a 10-ig az összes fenológiai stá di um
pont szá mát össze ad tuk. A szá ra dó vi rá gok, mu mi fi ká ló dott ma rad vá nyok a tö vön ma rad nak és ront ják az össz ha tást. 

En nek alap ján – mi ni má lis ag ro tech ni kát fel té te lez ve – a vizs gál tak kö zül a leg jobb faj ták nak a ’Déva’, a ’Max
Holder’, a ’Munkács’ és a ’Szent Mar git em lé ke’ mi nõ sít he tõ. Ezek mel lett ér té kes vi rá ga van még a ’Báthory Ist ván
em lé ke’, a ’Gül Ba ba’, a ’La Sevillana’, a ’Petõfi Sán dor em lé ke’, a ’Szendrey Jú lia em lé ke’ és a ’The Fairy’ faj ták -
nak. Jel lem zõ rá juk, hogy vi rág zá suk hosszú és az el pusz tult szir mok vi szony lag ha mar le pe reg nek. Kü lön ki kell
emel ni a ’Szent Mar git em lé ke’-t, mely az egyet len va ló ban ki vá ló vi rá gú fe hér floribunda, és ki ül te tés ben jó tár sa
 lehet a ha son ló an tar tós vi rág zá sú vö rös faj ták nak.

 A leg gyen gébb vi rág zás de ko ra ti vi tá si ér té ket a ’Domokos Pál Pé ter em lé ke’ kap ta, az egyet len olyan faj ta,
mely nek a dí szí tõ ér té ke ne ga tív nak adó dott, mi vel a vi rág ma rad vá nyok töb bet ron tot tak meg íté lé sén, mint amit
a  virágzás adott. Gyen ge vi rág ér té kû nek te kint he tõ még az ’Aranyhíd’, a ’Domokos Já nos em lé ke’, és a ’Sunsprite’,
mind há rom sár ga vi rá gú floribunda. Az a köz tu dat ban élõ vé le ke dés, mely sze rint a sár ga ró zsák ke vés bé jó faj ták,
mint az et tõl el té rõ vi rág szí nû ek, iga zol ha tó nak lát szik. Fel té te lez ni le het, hogy mind ez a Rosa foetida ’Persian
Yellow’ faj ta örök sé ge, mely min den sár ga és rész ben a na rancs és ci nó ber ró zsák nak is az õse volt.

A vi rág zás de ko ra ti vi tá si ér ték – ha szi rom hul lá sig össze gez zük – igen nagy szó rá sú le het a faj tá kon be lül.
 Ennek oka egy ér tel mû en az, hogy bi zo nyos faj tá kon a mu mi fi ká ló dott vi rág ma rad vá nyok csak egyes vi rá gon lát ha -
tók, míg má sok ön tisz tu lá sa el fo gad ha tó mér té kû. A kö vet ke zõ ró zsák nál a vi rág zás de ko ra ti vi tá si ér ték szó rá sa
 nagyobb volt, mint maga az ér ték, ami bõl az kö vet ke zik, hogy né hány vi rág de ko ra ti vi tá sa ne ga tív össz ér té ket ka -
pott, míg má so ké po zi tív volt: ezek az ’Aranyhíd’, a ’Domokos Pál Pé ter em lé ke’, a ’Dsida Jenõ em lé ke’, a
’Lágymányos’, a ’Millecentenárium’, a ’Nouvelle Europe’, a ’Szabó De zsõ em lé ke’, a ’Verecke’. Né hány faj tá nál úgy
tûnt, hogy az egyes tö vek vi rá gai más-más mó don her vad nak el és szá rad nak le, ami ta lán rügymutáció ere de tû
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 lehet, és sze lek ci ó val ja vít ha tó. Ilyen volt pél dá ul a ’Max Holder’, mely nek né hány tö vén ró zsa szín ma radt, ké sõbb
fe hér ré vált a vi rág, má so kon ha mar szá rad ni és sár gul ni kez dett.

Ha szí nek és cso por tok sze rint kí ván juk össze ha son lí ta ni a faj tá kat, a kö vet ke zõ ket mond hat juk. 

¢ FLORIBUNDÁK

A fe hér floribundák kö zött a ’Szent Mar git em lé ke’ ki emel ke dõ en jó volt, meg ha lad ta kont roll ja, a hí res ’Iceberg’
(’Schneewittchen’) de ko ra ti vi tá sát. A sár ga floribundák egy sé ge sen ha mar vi rá goz tak el, de a ma gyar faj ták vi rág -
zás de ko ra ti vi tá si ér té ke kis mér ték ben ma ga sabb volt, mint a szin tén jól is mert ’Sunsprite’-é (’Friesia’). Ez utób bi
faj ta vi rá gai ugyan is, bár rend kí vül il la to sak, de gyor sab ban vi rág zot tak el, mint a ma gyar faj ták, mi köz ben a pusz tu -
ló vi rá gok kö zel azo nos ide ig ma rad tak a tö vön mind há rom faj ta ese té ben. A ró zsa szín vi rá gú floribundák kö zül ki fe -
je zet ten a ’Max Holder’ ajánl ha tó (fõ kép pen ez el té rõ tö vek sze lek ci ó ja után), a töb bi vizs gált ma gyar faj ta a kont rol -
lal együtt kö ze pes ér té kû volt. Az ala csony floribunda ró zsák kö zül a ’Gül Ba ba’ volt az ér té ke sebb, meg elõz ve a
’Nouvelle Europe’-ot, a ró zsa szín, és az ala csony vö rös faj ták kont roll faj tá ját. Az erõ tel jes floribundák mind egyi ke
ki vá ló volt, fõ kép pen a ’Munkács’. 

¢ POLIANTÁK 

A ró zsa szí nes és tar ka polianták kö zött a ’The Fairy’ faj ta volt a leg jobb, a ma gyar ró zsák csak meg kö ze lí te ni tud ták
vi rág zás de ko ra ti vi tás ban, leg jobb kö zü lük a ’Szendrey Jú lia em lé ke’ volt. A vö rös ma gyar polianták már jobb nak
mu tat koz tak, mind a ’Déva’, mind a ’Petõfi Sán dor em lé ke’ meg elõz te a kont rollt (’The Fairy’-t).

Ha köz par kok ban in ten zí ven ápolt ró zsa ér té ke lé se a cél, ahol a le vi rág zott ré sze ket el tá vo lít ják, olyan vi rág -
zás de ko ra ti vi tá si ér té ket kell ki ala kí ta ni, mely be nem szá mol juk be a pusz tu ló vi rá gok ne ga tív ér té ke it, hisz azok
már nin cse nek a tö vön. En nek a szá mí tás me net nek az ered mé nyét mu tat juk be a 3. áb rán, a pont szá mo kat a
0,5 fenológiai stá di um tól a 7,5-ig össze gez tük.
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2. ÁBRA. Floribunda és polianta ró zsák vi rág zás de ko ra ti vi tá si ér té ke ab ban az eset ben, ha a le vi rág zott

ré sze ket raj ta hagy juk a bok ron



Eb ben az eset ben a leg de ko ra tí vabb nak a kö vet ke zõ faj ták mi nõ sül tek: ’Déryné’, ’Déva’, ’Lágymányos’, ’Max
Holder’, ’Munkács’, ’Petõfi Sán dor em lé ke’, ’Szabó De zsõ em lé ke’, ’The Fairy’, de nem sok kal ma rad el a ’Báthory
Ist ván em lé ke’, a ’Dsida Jenõ em lé ke’, és a ’Szent Mar git em lé ke’ sem. A kö vet ke zõ faj ták vi szont mér sé kelt de ko -
ra ti vi tá sú ak nak tûn nek: ’Aranyhíd’, ’Bem apó em lé ke’, ’Bethlen Gá bor em lé ke’, ’Domokos Já nos em lé ke’,
’Sunsprite’. Jel leg ze te sen a sár ga faj ták vol tak azok, me lyek de ko ra ti vi tá sa gyen gé nek tûnt szem be szö kõ en rö vid
vi rág zá suk mi att. A ’Bem apó emléke’-nek gyors el vi rág zá sa jól ért he tõ, te kint ve hogy vi szony lag nagy szir mú,
szimp la vi rá gú faj ta, a szép sé gét a vi rág tö meg nek kell biz to sí ta nia, nem az egyé ni vi rá gok nak.

Meg fi gyel he tõ, hogy né hány faj ta töb bi ek hez vi szo nyí tott vi rág zás de ko ra ti vi tá si ér té ke je len tõ sen meg vál to zik,
ha nem hagy juk raj ta az el pusz tult szir mo kat. Ter mé sze te sen min den ró zsa meg há lál ja ezt, ami már a vi rág zás de -
ko ra ti vi tás két szá mí tás me ne té nek ér té ke in is meg lát szik. Ex ten zív mû ve lést fel té te lez ve -25 és 75 közé es nek a
pon tok, az in ten zív ag ro tech ni kát fel té te le zõ má so dik eset ben pe dig 20 és 120 közé. A ’Domokos Pál Pé ter em lé ke’
pél dá ul ez utób bi eset ben ki fe je zet ten a szebb faj ták közé ke rült, ugyan úgy, ahogy a kont rol nak hasz nált ’La
Sevillana’ és ’Nouvelle Europe’ is, vagy a ’Szabó De zsõ em lé ke’. Ez zel szem ben a ’Borsod’ ki emel ke dõ he lyét
 elvesztette, és a töb bi ek hez ké pest ke vés bé tû nik de ko ra tív nak a ’Bethlen Gá bor em lé ke’ és a ’Bem apó em lé ke’ is.
Eb bõl arra kö vet kez te tés re le het jut ni, hogy a ’Borsod’, és az elõ zõ két faj ta ki fe je zet ten az ex ten zív ki ül te tés be
ajánl ha tó, míg az elõbb em lí tett ’Szabó De zsõ em lé ke’, ’Domokos Pál Pé ter em lé ke’ pe dig csak ál lan dó  virágeltá -
volító met szés mel lett mu ta tós, ak kor vi szont ki fe je zet ten ajánl ha tó. Né hány ma gyar ró zsa min den kö rül mé nyek
 között lát vá nyos, hosszan vi rág zó, el sõ sor ban a ’Max Holder’, a ’Munkács’, és a ’Petõfi Sán dor em lé ke’ ilye nek. 

A fe hér floribundák kö zül in ten zív par kok ba is a ’Szent Mar git em lé ke’ ajánl ha tó, a sár ga faj ták kö zül egy ár nya -
lat tal az ’Aranyhíd’ ért a leg töb bet, a ró zsa szí nek kö zül pe dig a ’Max Holder’ faj ta volt ki emel ke dõ. Az ala csony
vörös rózsák mind egyi ke igen jó volt, ahogy a ma gas tí pu sok is. Bár ez utób bi ak nál leg jobb maga a kont roll, a
’La Sevillana’ volt, a ma gyar faj ták is ki vá ló ak, kö zöt tük a ’Munkács’ a leg jobb. Leg de ko ra tí vabb a ró zsa szín
polianták kö zött szin tén a kont roll, a ’The Fairy’ faj ta volt, míg a leg szebb ma gyar nak a ’Szendrey Jú lia em lé ke’
 minõsült. A legjobb vö rös polianta pe dig a ’Déva’ és a ’Petõfi Sán dor’ em lé ke volt, igen jó pont szám mal.
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3. ÁBRA. Floribunda és polianta ró zsák vi rág zás de ko ra ti vi tá si ér té kei ab ban az eset ben, ha a le vi rág zott ré sze ket el tá vo lít juk bo kor ról



¢ EVALUATION OF THE BLOOMING OF SOME HUNGARIAN ROSE VARIETIES
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¢ SUMMARY

In the Budatétény Rose Garden of the Érdi GYDKF Kht. institute, an examination was carried out to evaluate the
blooming process of several Hungarian rose varieties suitable in public parks. In 2005, 18 floribundas and 9
polyanthas were evaluated, 5 varieties among them were foreign ones, used as controls. The actual phenological
stadiums of 10–10 flowers per variety were registered 30 times. The average length of time of each phenological
stadium was calculated from the green swollen bud stadium to the fall of the dried petals. According to the
experiment, the length of the whole blooming period of the flowers was very short in the case of yellow varieties and
at the white one called ‘Bem apó em lé ke’, while the flowers of the robust red floribundas (most of all ‘La Sevillana’,
‘Sza bó De zsõ em lé ke’) and the tall polyantha ‘Do mo kos Pál Pé ter em lé ke’ were long lasting.

Each stadium was given an attractiveness value – independently of the variety – to describe the beauty of the
flowers by only one number. The sum of the attractiveness values gives the beauty of an individual flower during its
whole lifetime. Two calculation method were used, one for case when died petals remain on the shrub and an other
for the case when they are removed. If the whole flowering period is examined, the best varieties were ‘Dé va’, ‘Max
Holder’, ‘Mun kács’ and ‘Szent Mar git em lé ke’. Some varieties had poor result caused by the long lasting dried petals 
on the stem. If only the decorative phenological stadiums were counted, the best varieties were ‘Bor sod’, ‘Dé va’, ‘La
Sevillana’, ‘Max Holder’, ‘Mun kács’, ‘Pe tõ fi Sán dor em lé ke’, ‘Sza bó De zsõ em lé ke’, ‘The Fairy’, because the full
bloom stadium was the longest in their cases.

¢ TABLE AND FIGURES

TABLE 1. The assessed varieties by the groups (white floribundas, yellow floribundas, pink floribundas, small red
floribundas, robust red floribundas, pink or multicoloured polyanthas, red polyanthas)
(1) Group, (2) Variety, (3) Breeder, (4) Year of breeding, (5) Number of the assessed flowers

TABLE 2. The attractiveness score of each phenological stadium. The estimated values are the same at all
varieties. (1) Phenological stadium, (2) Attractiveness score

FIGURE 1. The blooming process of the assessed varieties according to the average length of their phenological
stadiums. (X= Number of the days, Y= Varieties)

FIGURE 2. Attractiveness values of the floribunda and polyiantha roses, when the dried flowers aren’t removed from 
the shrub. (X= Number of the days, Y= Attractiveness value)

FIGURE 3. Attractiveness values of the floribunda and polyiantha roses, when the dried flowers are removed from
the shrub. (X= Number of the days, Y= Attractiveness value)
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